A05 - 07

好 / 读 / 书 读 / 好 / 书 主编:李康宁 责编:曲鹏 美编:陈明丽

2023年5月27日 星期六



《敦煌山水画史》 赵声良 著 中华书局



## 敦煌另一面:山水画"活化石"

□长庚

## 一部山水画史

赵声良曾任敦煌研究院编辑 部主任、副院长、院长,现任敦煌研 究院党委书记、学术委员会主任委 员。

赵声良自幼习得书画,对美术有着极大热情。1980年,这位年仅16岁的云南昭通小伙儿考入北京师范大学。大学期间,他找了许多绘画册,一下子就被吸引住了。1984年,20岁的他大学毕业,远离了故乡,选择到莫高窟东面戈壁滩上的敦煌研究院一直工作至今。

敦煌壁画体量达45000平方 米,内容丰富,风格多样,特别是 延续1000多年没有断绝,各类形 延续1000多年没好。基于对美 艺术风貌保存完好。基于对重点的 热度,赵声良将自己的研究上,他后 是的时间完成了专著《敦煌了的 年的时间完成了有满。 一个六国北朝)》,分的研究。《研 时间完成更》则是赵声良最新的研 煌山水画史》则是赵声良最新的研究成果。

孔子曾说:"智者乐水,仁者乐小,之者乐水,之者、之。"庄子也说:"山林与,鬼来景,山使我欣然,可以说是中国自古以来就赏,可以说是中国自古以来就能了一大特色。中国自古以严之,的人与自然和谐相处,绘画中之,实情情,是实画,实现,寓情于景。到实而,之是中国经画与西方绘画的的一个别。

从源头看,山水画起于魏晋时期。当时社会对荡,很多文人归隐期。当时社会上对山水自然的欣赏蔚然成风,从而萌发出山水诗和山水画。到了隋唐,山水画成为独立画种,并达到了很高的艺术境界,出现了李思训、王维、张藻、朱审、王墨等著名画家。

敦煌石窟作为佛教石窟,壁画及宿院,登山。然而,不论是说法是佛像图地,就一个不可以是说法是,我们有不可。然是说法少地,不可或者经,其中,我们可以是,其是,我们可以看,是一个人。在个时间,时代特征系统一带的首单的。在个时间,是也会画出一些植物和简单的中,虽也会画出一些植物和简单的

敦,大也;煌,盛也。鸣沙山上,四百洞窟,茫茫沙漠,千年相继。资深敦煌学者赵声良自大学毕业就来到莫高窟,扎根敦煌近四十年,敦煌山水画的发展历史是他长期研究的课题。此前,他撰写的《敦煌石窟艺术简史》按时代发展顺序,简明扼要地总结出了敦煌艺术各时期的风格特点和艺术成就,体现了他对敦煌艺术发展史的宏观把握。他的新作《敦煌山水画史》则是从绘画史的角度,对敦煌壁画山水画作了深入分析和探讨。



▲莫高窟第257窟-鹿王本生(局部)-北魏

象征性风景,但绝没有如敦煌壁画 这样大量的山水画,这反映了中国 传统山水审美意识对宗教艺术的 强烈影响。

## 被遗忘的主流

赵声良曾多次提到,很多人认为敦煌壁画不像中国画,为此他曾跟人家讨论了许久。"后来我才明白,我们中国有一个传统的中国画的概念,如果用我们传统中国画的概念来比较敦煌艺术的话,我们会发现有很大的差距。"

其实,中国传统艺术存在两大系统,一个写实,是属于大众的、有用的艺术;另一个就是非功利的写意,强调个性。人们比较熟悉第二个系统,而唐代及以前的绘画,属于第一个系统。

幸运的是,敦煌被发现了。这一派绘画,随着北魏孝文帝改革而流行于北方,特别是以洛阳为中心的中原地区,因而也被称为中原风

格。中原风格在北魏晚期至西魏时期传入敦煌,在敦煌壁画中流行开来。因此,敦煌壁画中的山水图像,便成了这一时期留下的最真实可靠的山水画资料,从中人们可以看到中国山水画萌发期的状况。

比较有代表性的,是开凿干北 魏时期的第257窟。该窟西壁绘制 的是《鹿王本生》故事画,也就是著 名的敦煌九色鹿形象所在。在表现 九色鹿从河里把溺人救出等场面 中, 画师们描绘了山峦和河流。在 长恭式画面的下部,是长长的一列 山峦。画面的左侧因烟熏而模糊, 但仍能看出一条河自左上部向右 下侧流下,河水用线描出波纹,并 以青绿色晕染。河中的九色鹿背负 溺人向岸边走去,沿河两岸各画出 一列斜向排列的山峦,画面的中部 也画出几列斜向的山峦。与河流的 作用相同,这些山峦也表现出纵深 的空间感

型声良指出,这是北朝故事画构图的基本形式。山峦虽是连续的整本形式。山峦虽是连续改变,蜂武山峦,但由于组合关系改变,按斜线排列,一排排斜向的山峦,实际上分隔出了相应的空间,于是山水的空间环境关系就体现出来了。这体现出当时山水画已经具备一定的技巧性和专业度。

提起山水画,人们的脑海里很容易浮现出黑白两色为主的画面。近几年,因舞蹈《只此青绿》、名画《千里江山图》的走红,青绿山水走进了人们的视野。实际上,唐人讲

山水画,并没有出现青绿山水或着色山水的表述,因为当时山水画普遍着色,有青有绿是常态,没有必要特别强调。五代以后,水墨山水逐渐成为山水画的主流,北宋之后的画论才出现"着色山水""青绿山水"等词汇。

那么,正宗的唐代青绿山水长啥样呢?虽然宋元明清都有所谓的仿唐青绿山水,但由于材质、画法等方面差异较大,具体能仿到什么程度很难判定。相较之下,敦煌的唐代洞窟有200多个,里面的壁画更能代表唐代山水画的原貌。

南宋画家马远的《水图》,是传世本中流传至今最古的专门以水中流传至今最古的专门以水力主题的作品,展示了宋人名有名目,如"洞庭风细""层波叠浪""湖光潋滟"等,其中大部,清浅""湖光潋滟"等,其壁画中分形态都以在敦煌唐代望辈握了见到,由此推知唐人已经掌握了相关技法。

不仅如此,敦煌壁画的一些画 水技法,后世已经难得一见。如第 172窟东壁文殊变中,在文殊菩萨 和圣众的身后有广袤的山水背景。 图中共画出三条河流,由远而近流 下,在近处汇成滔滔洪流。左侧是 组壁立的断崖,中部是-矮的山丘,画面右侧是一组山峦, 沿山峦一条河流自远方流下。近处 则表现出汹涌的波浪,远处河两岸 的树木越远越小,与远处的原野连 成一片,表现出无限辽远的境界 河流的表现尤为引人注目,特别是 近景处波涛汹涌,画家通过线描表 现出波浪的动感,同时以色彩的晕 染表现出波光的辉映。这种对波光 的表现,是在宋以后绘画中极为少 见的,说明技法后来渐渐失传了。

## 壁画也追时髦

艺术的风潮与时俱进。此后,

中国画由青绿山水向水墨山水转型,这一点在敦煌壁画中也能看到端倪。

隋唐那些著名画家,如阎立本、吴道子、李思训等,往往是在殿堂、寺观壁画中留下其代表之作。而随着造纸术的普及,宋元时代的著名画家基本不再作壁画,转而用纸本或绢本绘画,也就是卷轴画。

水墨画大约在盛唐时期就已经在长安等地流行。从载体上看,水墨山水的出现,最初就是在纸本或绢本绘画中。因为水墨的晕染,在纸上或绢上的绘制效果最好,而壁画采用水墨晕染,较难形成层次丰富的效果。但是为了紧跟时尚潮丰富的效果。但是为力在壁画中绘出水墨山水。

唐朝那种只适宜壁画的青绿山水画便不再需要,唐朝那样色 彩华丽的审美系统也不再适合新 的时代。

对于山水画的研究,只是敦煌学一个很细微的门类,然而已足以一有石破天惊的效果,敦煌石窟现出常存在被天惊的效果,敦煌体现宽现出产越来越体现的魅力。正如敦煌研究院名类给画史的研究成果,《敦煌为分类绘画史》的出版,必将推动敦煌艺术研究更加广泛深入地发展。

希望有更多的学者研究敦煌 艺术的方方面面,让更多的读者了 解中国古代文化艺术的丰硕成就, 以及蕴涵其中的传统审美精神。